中国人民解放军陆军工程大学

2020年博士研究生招生考试基础测试科目试题

科目代码： 3303 科目名称：   数据分析与挖掘  满分：  100  分

科目代码由研招办统一填写，科目名称由命题教员填写，模板提供的题型及分数仅供参考。

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、填空题：（本题共10小题，每空1分，满分10分）

1、 数据挖掘是从大量的、不完全的、有噪声的、模糊的实际应用数据中发现、提取或“挖掘”知识，这些知识通常是未知的、潜在的和有趣的概念、__________、模式、规律、约束等。

2、数据挖掘的标准流程包括业务理解、数据理解、数据准备、______________、模型评估和模型发布六个步骤。

3、属性的类型由其可能具有的值的集合决定，包括标称属性、二元属性、______________、数值属性等四类。

4、描述数据离散趋势的指标有离均差、方差、______________、变异系数等。

5、数据预处理的主要步骤包括数据清理、数据集成、______________和数据变换。

6、频繁项集的子集必为______________。

7、决策树构建过程中，属性选择是一种选择分裂准则，将给定类标号的训练元组最好的进行划分的方法，通常包括______________、增益率和基尼指数三种计算方法。

8、基于密度的聚类的方法使得我们可以将数据点分类为:核心点、__________、噪声点三类。

9、DBSCAN算法的优点是耐噪声、能够处理任意大小和_______的簇。

10、DBSCAN算法的参数有:EPS和___________。

二、单项选择题（每题只有1个正确答案，每小题1分，共20分）

1、某超市研究销售纪录数据后发现，买啤酒的人很大概率也会购买尿布，这种属于数据挖掘的哪类问题？(   )

A. 关联规则发现       B. 聚类

C. 分类               D. 自然语言处理

2、当不知道数据所带标签时，可以使用哪种技术促使带同类标签的数据与带其他标签的数据相分离？(   )

A. 分类       B. 聚类      C. 关联分析      D. 隐马尔可夫链

3、将原始数据进行集成、变换、维度归约、数值归约是在以下哪个步骤的任务？(   )

A. 频繁模式挖掘     B. 分类和预测     C. 数据预处理     D. 数据流挖掘

4、建立一个模型，通过这个模型根据已知的变量值来预测其他某个变量值属于数据挖掘的哪一类任务？(   )

A. 根据内容检索    B. 建模描述

C. 预测建模        D. 寻找模式和规则

5、假定用于分析的数据包含属性age。数据元组中age的值如下（按递增序）：13，15，16，16，19，20，20，21，22，22，25，25，25，30，33，33，35，35，36，40，45，46，52，70, 使用按箱平均值平滑方法对上述数据进行平滑，箱的深度为3。第二个箱子值为：(   )。
A． 18.3    B. 22.6 
  C. 26.8  
D. 27.9          

6、考虑值集{12 24 33 24 55 68 26}，其四分位数极差是：(   )。
A. 31    B. 24     C. 55    D. 33                           

7、下面哪个不属于数据的属性类型：(   )。
A.标称    B.序数   C.区间     D.相异                      

8、一所大学内的各年级人数分别为：一年级200人，二年级160人，三年级130人，四年级110人，则年级属性的众数是： (   )。
A.一年级    B.二年级    C.三年级     D.四年级         

9、只有非零值才重要的二元属性被称作：(    )。
A.计数属性  B.离散属性
C.非对称的二元属性  D.对称属性       

10、设X={1，2，3}是频繁项集，则可由X产生(      )个关联规则。

A. 4    B. 5    C. 6    D. 7     

11、以下哪项关于决策树的说法是错误的 (    )。
A. 冗余属性不会对决策树的准确率造成不利的影响 

B. 子树可能在决策树中重复多次  

C. 决策树算法对于噪声的干扰非常敏感  

D. 寻找最佳决策树是NP完全问题

12、通过聚集多个分类器的预测来提高分类准确率的技术称为 (   ) 。
A.组合(ensemble)   B.聚集(aggregate)  C.合并(combination)  D.投票(voting)

13、简单地将数据对象集划分成不重叠的子集，使得每个数据对象恰在一个子集中，这种聚类类型称作（   ）。
A.层次聚类      B.划分聚类      C.非互斥聚类      D.模糊聚类

14、（   ）是一个观测值，它与其他观测值的差别如此之大，以至于怀疑它是由不同的机制产生的。

A.边界点      B.质心      C.离群点      D.核心点

15、以下哪些算法是基于规则的分类器 (   ) 。
A. C4.5  
B. KNN  
C. Naive Bayes  
D. ANN

16、（  ）将两个簇的邻近度定义为不同簇的所有点对邻近度的平均值，它是一种凝聚层次聚类技术。

A. MIN（单链）     B. MAX（全链）     C.组平均      D. Ward法

17、以下关于人工神经网络（ANN）的描述错误的有 (    )。
A.神经网络有着严格的数学推理

B.通常需要将变量进行标准化后输入

C.训练ANN是一个很耗时的过程 

D.算法本身是固有并行的

18、神经网络的计算过程可分为以下两大步骤（   ）。
A. 向前传播输入 (应用激励函数)，向后传播误差 (更新权重和偏倚)

B. 向前传播误差 (更新权重和偏倚)，向后传播输入 (应用激励函数)

C. 同时向前和向后传播输入(应用激励函数)

D. 同时向前和向后传播误差(更新权重和偏倚)

19、假设下表所示数据集包含频繁项集X={I1，I2，I5}，由X产生的关联规则“I1→{I2，I5}”的支持度和置信度分别为（   ）。
	TID
	项集

	T1
	I1,I2,I5

	T2
	I2,I4

	T3
	I2,I3

	T4
	I1,I2,I4

	T5
	I1,I3

	T6
	I2,I3

	T7
	I1,I3

	T8
	I1,I2,I3,I5

	T9
	I1,I2,I3


A. 0.22,0.22     B. 0.33,0.33     C. 0.33,0.22     D.0.22，0.33

20、用于分类与回归应用的主要算法有: (    )。
A.Apriori算法、HotSpot算法   

B.RBF神经网络、K均值法、决策树 

C.K均值法、SOM神经网络 

D.决策树、BP神经网络、支持向量机
三、多项选择题：（每题有2-5个正确答案。每小题2分，共20分）

1、通过数据挖掘过程所推导出的关系和摘要经常被称为：(


)。
A. 模型    B. 模式     C. 模范      D. 模具

2、在现实世界的数据中，元组在某些属性上缺少值是常有的。描述处理该问题的各种方法有： (

)。
A.忽略元组     

B.使用属性的平均值填充空缺值   
C.使用一个全局常量填充空缺值
D.使用与给定元组属同一类的所有样本的平均值   
E.使用最可能的值填充空缺值

3、下面属于维归约常用的线性代数技术的有： (


)。
A.主成分分析  B.特征提取  C.奇异值分解  D.特征加权   E.离散化

4、在评价不平衡类问题分类的度量方法有如下几种：(


)。
A．F1度量   B.召回率（recall）   C.精度（precision）   D. 特效性（specificity）

5、（


）都属于评估聚类效果好坏的度量方法。

A.轮廓系数      B.经验法      C.肘方法      D.F度量

6、噪声数据的产生原因主要有：（


）。
A．数据采集设备有问题

B．在数据录入过程中发生了人为或计算机错误

C．数据传输过程中发生错误

D．由于命名规则或数据代码不同而引起的不一致

7、以下哪些学科和数据挖掘有密切联系？(


)

A. 统计      B. 计算机组成原理   C. 矿产挖掘    D. 人工智能

8、利用Apriori算法计算频繁项集可以有效降低计算频繁集的时间复杂度。在以下的购物篮数据中，产生支持度不小于3的候选3-项集，在候选2-项集中需要剪枝的是（
）

	ID
	项集

	1
	面包、牛奶

	2
	面包、尿布、啤酒、鸡蛋

	3
	牛奶、尿布、啤酒、可乐

	4
	面包、牛奶、尿布、啤酒

	5
	面包、牛奶、尿布、可乐


A.啤酒、尿布    B.啤酒、面包   C.面包、尿布   D.啤酒、牛奶

9、在下列选项中，哪些不是基于规则分类器的特点（


）。
A．规则集的表达能力远不如决策树好 

B．基于规则的分类器都对属性空间进行直线划分，并将类指派到每个划分 

C．无法被用来产生更易于解释的描述性模型 

D．表达能力与决策树一样高

10、（ 


 ）这些数据特性都是对聚类分析具有很强影响的。

A.高维性      B.规模      C.稀疏性      D.噪声和离群点
四、简答题（本大题5小题，每小题5分，共25分）

1、什么是分位数图？简述绘制分位数图的基本方法。

2、在数据挖掘之前为什么要对原始数据进行预处理？

3、何谓数据规范化？规范化的方法有哪些？写出对应的变换公式。

4、分类知识的发现方法主要有哪些？分类过程通常包括哪两个步骤？

5、聚类分析中常见的数据类型有哪些？何谓相异度矩阵？它有什么特点？

五、计算题（本大题2小题，共25分）

1、根据下表所示的混淆矩阵，请分别计算模型的准确率、灵敏性（召回率）、特效性以及精度4个评估指标，并说明这些指标的应用场合。（10分）
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一个食品连锁店每周的事务记录如下表所示，其中每一条事务表示在一项收款机业务中卖出的项目，假定supmin=40%，confmin=40%，使用Apriori算法计算生成的关联规则，标明每次数据库扫描时的候选项集C和频繁项集L。（15分）

	事务
	项目

	T1
	面包、果冻、花生酱

	T2
	面包、花生酱

	T3
	面包、牛奶、花生酱

	T4
	啤酒、面包

	T5
	啤酒、牛奶


PAGE  
3303-数据分析与挖掘  第6页 共6页

[image: image1]